Fels6bb matematika villamosmérnokoknek - Sztochasztika
egyetlen ZH, 2023 &sz

Minden megoldast részletesen indokolni kell. Azon beliil minden alkalmazott jeldlést be kell vezetni.

Munkaidé: 90 perc. Minden feladat 9 pontot ér.

1.

Morickdhoz a hallgatoinak az e-mailjei Poisson folyamat szerint érkeznek, naponta atlagosan
1. O naponta legfeljebb 1-et hajlandé megvalaszolni (mindig pontban éjfélkor). Ha ez utan
marad még megvalaszolatlan levél a fiokjaban, akkor azok tiirelmesen varnak a sorukra. Amikor
legutobb éjfélkor megnézte a levelezését, pontosan 1 levél vart ra (amit meg is valaszolt).

a.) Mennyi a valosziniisége, hogy elgbb-utobb lesz olyan éjfél, amikor a postaladajat iiresen
talalja?

b.) Véarhato értékben hany nap milva fogja a postaladajat elGszor iiresen talalni?

Egy lépcs6hazban éjjel-nappal ég egy villanykorte. Ha kiég, azonnal kicserélik. Az egyes korték
élettartama fliggetlen és exponencialis eloszlasi, a varhato érték fél év.

a.) Mennyi a valosziniisége, hogy jovére 2-nél tobbszor kell égét cserélni?

b.) Pistike és Moricka ebben a lépcsShéazban lakik. Amikor egy korte kiég, nekik kell kicserélni,
6k pedig érmedobéassal dontenek arrol, hogy melyikiik csindlja. Tavaly Pistike 3 kortét is
kicserélt. Mennyi a valoszintisége, hogy Moricka 1-et se?

Egy internetes kiszolgilohoz 3 féle kérés érkezik: minden kérés % valoszintiséggel konnyt, 1—10

valoszintiséggel nehéz, és 1—10 valészintiséggel hibés, a tobbitdl fiiggetleniil. A konnyt kérések
kiszolgildsa pontosan 1 ms-ig tart, a nehezeké 10 ms-ig, a hibasaké 0 ideig. Jancsi a cent-
ralis hatareloszlas tétel segitségével becsiilte meg, hogy mekkora valoszintiséggel kell az els6
10000 kérés megvalaszolasaval legalabb 20000 ms id&t eltolteni. Legfeljebb mennyi lehet Jancsi

becslésének hibaja a Berry-Esseen tétel szerint?

Egy internetes kiszolgilohoz 3 féle kérés érkezik: minden kérés % valoszintiséggel konnyt, 1—10
valoszintiséggel nehéz, és 1—10 valészintiséggel hibas, a tobbitdl fiiggetleniil. A konnyt kérések
kiszolgaldsa pontosan 1 ms-ig tart, a nehezeké 10 ms-ig, a hibasaké 0 ideig. Adjunk nagy
eltérés becslést annak valdszintiségére, hogy az els¢ 10000 kérés megvalaszolasaval legalabb

20000 ms id6t el kell tolteni.

Egy kommunikacios csatornan csomagokat kiildenek. Minden csomag a tobbitdl fiiggetleniil
0.001 valoszintiséggel érkezik hibésan a fogadohoz. Ilyenkor a hibéat észlelik és a csomagot
ujrakiildik — addig, amig hibatlanul meg nem érkezik. A kommunikéci6 addig zajlik, amig
100000 (szazezer) csomag hibatlanul el nem jut a fogadohoz. Adjunk nagy eltérés becslést
annak valoszintiségére, hogy eddig 200-nal is tobb hibas csomag érkezik.



